

# FELSŐMAGYARORSZÁGI HIRLAP

POLITIKAI UJSÁG

Megjelen minden szerdán és szombaton este  
Kéziratokat vissza nem adunk.  
Szerkesztőség: Kazinczy-utca 5  
Kiadóhivatal: Landesmann Miksa és Társai.

FŐSZERKESZTŐ:  
**Dr. HOLLÓ ANDOR**

Előfizetési ár:  
Éves ár: 12 korona, félév: 6 korona. Negyed-  
évi: 3 korona. Egyes szám ára 12 fillér.  
Hirdetéseket a legjelentősebb árban közlünk

## A háború tizenkettedik hónapjában.

Benne vagyunk a háború tizenkettedik hónapjában. Emlékeztetes hónap! 1914 év július hónapja. Örök időkre emlékeztetes, ameddig csak fognak élni a földön. Innen-onnan néhány nap múlva kerek egy esztendeje, hogy világviharban élünk; kerek egy esztendeje, hogy az országok fölött végig száguldó orkánnal szemben megrendült minden ember egyéni élete, egyéni akarata, külön „én“-je. Ma csak tömegéiét, tömegét van. Külön egyéni élet nincs. — Ragadnak bennünket az események, amelyek egész sorsunkat jelentik és amelyekkel szó nélkül kell fogadnunk és ezek a sorsdöntő események visznek bennünket a jövő felé, amelynek még halvány, elmosódó körvonalait se látjuk. . .

Elérkeztünk a tizenkettedik hónaphoz és nincs mérőjelző, amely mutatná a távolságot, amely a „cél“-ig még hátra van. Es tovább kigyózik az út, amelynek csak az elejét látjuk, de a végét nem. Tizenegy „befutott“ hadi hónap! Nem voltak-e ezek esztendőik, vagy talán évtizedek? Nem ostromoltak-e bennünket hatások, benyomások hullámhígyei; nem lettünk-e valóságilag megbénulva s képes-e egyáltalában az emberi felfogás, az emberi értelem felfogni és osztályozni mindazt, ami napról-napra óráról-órára most velünk és körülöttünk történik?

Vegyük csak, hogy mi történt pünkösdtől Péter Páig, tehát alig egy hónap leforgása alatt. Olaszország, a monarchia eddigi „szövetségese“ hadat üzent. A monarchia és Németország hadai Galiciában egy olyan szédületes diadalut tettek meg, amely a népek csatájának legnagyobb hadi ténye és amely csodás diadalut Lembergen túl a Bug-ig vezetett és a Visztula keleti partjái, Zvichostig és hogy ma már ismét Krasznikot emlegetik a hivatalos jelentések és hogy Galícia hétnyolcad részéből

már ki van űzve az orosz és hogy néhány nap múlva csak egy orosz emlék lesz Galiciában az orosz uralom?

A háború kitörése Olaszországgal és ugyanakkor Przemysl Lemberg felmentése és nagyki-terjedésű országrészek visszahódítása, ez a különös egymás mellé kerülése a gondnak és örömmnek, a nehézségnek és a megkönnyebbülésnek, ez a különös találkozás az eseményeknek, a legfényesebb tanubizony-zága, hogy a monarchia és Németország közös erővel a legkeményebb próbákat is megállják és hogy a két központi hatalom hadserege fölényesen győr le minden ellenséget. Senki sem végez szerencsével, aki velünk szembekerül. — Minden nép, amely a monarchia és Németország ellenségeihez csatlakozott, keservesen meglakolt ezért. Oroszország megverve, Franciaország gyöngeségének tudatára hozva, Anglia teljesen megbénítva és megzavarva: így állunk a tizenkettedik hadi hónapban.

Ellenségeink tragikumuma az, hogy ők, akik nagy garral hirdették, hogy bennünket akarnak megsemmisíteni, most kénytelenek éppen bennünket, mint követendő példát, katonai, ipari és gazdasági téren mintául venni.

## Garázdálkodnak a kofák.

Megütöttek egy urinót a piacon.

A rendőrellenőr segítség helyett tanácsot ad.

El kell ismerni, hogy a felsőbb hatóságok, így az aispán, a rendőrkapitány, stb. tiszteletreméltó buzgalommal iparkodnak a piacon rendezett állapotokat teremteni; rendezetlenségek, hatósági árszabásokban nincs is hiány; de mit ér mindez, ha az alsóbbrendű közegek lanyhán és értelmetlenül fogják fel és

végzik hivatásukat a piacon. Friss Híman rendőrfőügyelő, aki tisztán sokat és jól dolgozik a piacon, mindenütt nem lehet egyszerre, az alantas rendőrközégek példát, amint az alábbi esetből plasztikusan kiülök, nem állják ki a tárgyalagos bírálatot.

A legutóbbi hetivásáron bizonyos eset történt. Egy helybeli urinót drágállani merészelte az egyik tofá önagsági által kért árat, mire az olyan dühbe jött, hogy egyszerűen hozzávágta a keze ügyébe eső holmit az urinóhoz, akit meg is ütött.

Hallatlan, hogy a kofák már ilyenre mernek vetemedni, de nem csoda, hogy az állapot ennyire elfajult, ha a rendőrség úgy intézi el az ilyen felháborító dolgokat, mint a jelen esetben.

Mikor ugyanis az inzulált urinót az ott tartzkodó Kónya rendőrellenőr fordult segítségért, az kijelentette, hogy ő nem tehet semmit, hanem tessék a panasszal ügyvédhez fordulni.

Igazán kíváncsiak vagyunk, hogy minek van a rendőrellenőr a piacon, ha ilyen esetben sem tud rögtön segítséget nyújtani, hanem ügyvédhez és hosszadalmas bírói utra utasítja az inzulált bevőt.

Csak a komikum kedvéért jegyezzük fel, hogy a rendőrellenőr minájárt név szerint is ajánlott az urinó asszonynak ügyvédet, aki majd „jöttel fogja intézni az ügyöt.“ Nagyon kedves. A rendőrellenőr ugyilátszik azt hiszi, hogy minden rendben van, ha a súlyosan megsértett vásárló közönségnek a kofák botrányos visszaélései ellen jó ügyvédet ajánlhat.

## Hogy ünnepelték a tizes honvédek Lemberg bevételeit.

Érdekes levél a lövészárokból.

Érdekes levél jött ma a harc tőről a lövészárokból. Egy tizes honvédől. Színesen írja le a levél, hogyan ünnepelték tizes honvédek a lövészárokból Lemberg bevételeit. Itt következik a levél:

Levelet a tizedelt Szerkesztő Ur.

Nem a rom cimulástani azon-  
osa mit, hogy meg ne írjam Lem-  
berg visszafoglalásunk megünne-  
pését itt fent a tizenharmadik. Ugyan-  
is a tizenharmadik éjjel 22-én este,  
hogy Lemberg a miénk. Ezt a  
dél-é győzelmet méltóan akarjuk  
megünnepelni. Minden egyes em-  
ber először hűti szájában kinc-  
sént örömt fagygyertya dírt-  
bot és meggyújtva, a lövészárók tető-  
jére leve, nappali fényt adtak az  
egész rajvonalnak. És ezen szép  
kivilágítás közben önkénteltük a  
Hinnuszt és Szózatot. Ezután a  
velünk szemben lévő muszka csor-  
dónak dírszót adtuk, akik eszük  
ket vesztve, hagyták el helyüket.

Azonnal meglátott volt a há-  
tunk mögött fekvő városban az  
ünnepély. Az itt maradt lénygel-  
osadók fátylát kerítve, ünnepe-  
lyes fátylasmennet rendeztek és  
katonazene jarta be az egész  
várost. Az emberek egymás nyak-  
kába borulva sirtak örömlükben,  
hogy többet nem kell félniük a  
muszka embertelen csordáitól  
Mar most bizak, hogy rövidesen  
kiporoljuk ellenségeink bundáit,  
ugy hogy aztán nem lesz dolgunk  
már velük.

Maradók hazafias üdvözléssel!

Marikovszky Ferenc,  
10-3 honvéd tizedes.

## HIREK.

— Kérelmek és panaszok hadi-  
szolgálati ügyekben. Hadszolgáta-  
tásokról vonatkozó kérelmeket és  
panaszokat az érdekelt felek nagy  
számban intéznek közvetlenül a  
honvédtámi miniszteriumhoz, abban  
a valószínű feltételekben, hogy kíván-  
ságaik teljesítése ily módon könnyeb-  
ben és gyorsabban elérhető. Mint-  
hogy ily kérvényeket illetékes el-  
járás végett amugy is előbb az  
elsőfokú közigazgatási hatóságokhoz  
kell benyújtani, az ily közvetlenül a  
miniszteriumnál beadott kérvények  
elfutása ezáltal mindig halasztást  
szerez. A közigazgatás enné fogva  
figyelmeztetjük, hogy saját érdekében  
is körömvél és panaszjaival közvet-  
lenül az első sorban határozni hivatott  
hatóságokhoz forduljon. A hadiszolg.  
után járó dírtések és kártérítések  
kifizetése vagy a már kifizetett tér-  
títések felemelése iránti kérelmek,  
valamint az ellátási igények iránt az

MA

este a városi színházban a cs. és kir.  
tartalék kórház HANVERSENYE.

napunk mai száma 2 oldal.

1912. LXVIII. t. c. 33. §-a értelmében a kétségi előjárásához; felmentési igények, azután jogtalan igénybevétel vagy méltánytalan megterhelés, továbbá a hadszolgálatásoknál közreműködött közegek törvény és szabályellenes eljárás iránti panaszok, valamint egyáltalában a hadszolgálatásokat illető panaszok iránt pedig az illetékes főszolgabíróhoz (polgármesterhez).

— **Új papnövendékek.** A kassai püspöki palotában tegnap tartották meg a papi pályára jelentkező érettségis diákok konkurzusát. A megyéspüspök a következő tanulókat vette föl az egyházmegyei teológiai főiskolájára: Barik Imre piarista tanárjelölt, Török András egri teológust, Zsihovies Ferenc Sátorajauhelyben, Simkó József Rozsnyón, Derfényi László Eperjesen, Félix Róbert Rózsahelyen, Vassily Pál Sátora jaujhelyben, Deák Lajos Eperjesen, Bodnár József, Podszós István Kassán és Kurinszky Sándor Eperjesen érettségizett jelöltek.

— **A vak katonák javára** ma este rendezendő hangverseny iránt a közönség körében óriási az érdeklődés. A páholyok már mind elkelték, ülőhelyek azonban még korlátozott számban kaphatók. Ajánlatos a jegyeket még a nap folyamán megvásárolni, mert a nemes órák szűkös nagy mlvész élvezetét legelő hangversenyre este bizonyára bajos lesz jó helyhez jutni.

— **Gyászhir.** Sulyos csepis érte f. hó 3-án Zinner Adolf helybeli polgártársunkat. Legfiatalabb fiu-

gyermek, Zinner Ernő éjjel 12 órakor pár peroyi szenvedés után hirtelen elhalt. Az elhunytat mélyen sujtott szülein és testvérein kívül, kiterjedt rokonsága gyászolja. Temetése f. hó 4-én nagy részvét mellett ment végbe.

— **Elfogott betörők.** F. hó 30-án a déljelölti órákban Varga János széphalmi lakos kárára utján betörés 16 kor. késspénz 6 db. tyuk. ellopott. Azari Sándor és Jónn Károly csendőr a tettest D. meter Kálmán és Barzi Eszter veszedelmes betörő ágoseroyi lakos osavargó cigányok személyében elfogta. A személymozgás alkalmával 6 drb. evő, 2 drb. kávé és egy gümbyü tejmerő ezüst S. E. morogrammal ellopott kanál talált, melynek tulajdonosa után a nyomozat folyamatban van. A kárort esetleg a csendőrlaktausyában a bünjeleket megtekintheti.

— **A városi moziban** holnap szerdán nagyérdemű előadás lesz, amelynek főpontja a „K red az szsonyi” c. szenzációs dráma. Ezen kívül is több pompás film kerül bemutatásra.

— **Az ittas ember szerencsétlensége.** Király Samuel, nős, öt gyermek atyja, esil agharandódi bérés az e hó 1. és 2-á közötti zivataros éjszakán — hogy, hogy nem, azt senkisé tudja — az országotat ott keresztelő póc olyszzerű moorban lelta halálát. A jara-i főorvos véleménye és a taruk vallomása szerint is valószínű, hogy Király ittas állapotban került a moorba és közben szívzélhűdés érte. Miután semmiféle gyanu nem forgott fenn, temetését a hatóság engedélyezte.

# Mai távirataink.

## Győztünk Kraszniknál.

Ismét áttörtük az orosz frontot.

Linsingen elérte a Zlota Lipát.

Budapest, jul. 1.

Az osztrák-magyar vezérkar jelenti:

Orosz hadszíntér:

**Keletgaliciában a Linsingen hadsereg szövetséges csapatai két heti győzelmes harcok után üldözés közben elérték a Zlota Lipát, amelynek nyugati partját megtisztítottuk az ellenségtől.**

**A Kamionka Strumilowa-Krasznik szakaszon orosz utóvédekkel még harcolunk.**

**Krylownál az ellenség kiűrtette a Bug nyugati partját és Krilow helyiséget felperzselt. A felső Wiperz mindkét partján harcolunk. A szövetséges csapatok kivetették az ellenséget a Por pataktól északra elfoglalt állásaiból és Pionka felé nyomultak előre.**

**Nyugatra csatlakozólag József Ferdinánd főherceg hadserege az orosz arcvonalat Krasznik mindkét oldalán több napi harcokban áttörte, az oroszokat nagy veszteségeik mellett északi irányban visszavetette, és e harcokban 21 tisztet és 8000 főnyi légerséget elfogott, és 6 ágyút, 6 löszerkocsit és 6 géppuskát zsákmányolt.**

**A Visztulától nyugatra a helyzet változatlan.**

Olasz hadszíntér:

**A deoberdoi fensik szélén a harcok tegnap nem muló heveséggel dultak tovább. Estére két olasz hadosztálynak a Polazzótól délre eső arcvonalszakasz ellen intézett támadását visszavertük. Tovább északra a harc még folyik. Voltschachnál és a Krn területen ismét eredménytelenül támadott az ellenség. A karintai és tiroli határterületen csak ágyuharc van.**

**Höfer altábornagy,**  
a vezérkari főnök helyettese

## Győzelmek a nyugati harctéren.

Berlin, jul. 5.

A nagy főhadiszállásról hivatalosan jelentik:

Nyugati hadszíntér:

**Az angolok egy támadását Yperntől északra a pilkeni ut mentén, valamint a franciák egy előretérését Suhez ellen véresen visszavertük. Croix des Carnes mindkét oldalán, a Bois de Pretre nyugati szélén csapataink tegnap mintegy 1500 méter szélességben rohamot intéztek az ellenség állása ellen és az árkok tömkelegén keresztül négy száz méternyire hatoltak előre. A kétségbeesetten védekező franciák kénytelenek voltak súlyos veszteségeik mellett árkot árok után kiűrtetni, miközben 1080 sebesületlen foglyot, köztük egy zászlóalj törzset, 2 tabori ágyút, 4 géppuskát, 3 könnyű és 4 nehéz aknavetőt hagytak kezünkön. Ép így sikerült az egyidejűleg végrehajtott rajtaütésünk egy Hant de Risptnál levő francia erődházzal ellen, amelyet védőivel és beépített harceszközeivel együtt levegőbe röptettünk és azután tervszerűen ismét kiűrtettünk.**

Délkeleti hadszíntér:

**A Linsingen tábornok parancsnoksága alatt álló szövetséges csapatok egész arcvonalukon elérték a Zlota Lipát s a folyó nyugati partját megtisztították az oroszoktól. A hadsereg teljesítménye rendkívüli. Csaknem 14 napig tartó harcban erős ellenséges állással szemközt kikényszerítette az átkelést a Dnjeszteren és a megvert ellenséget állásról állásra kergette maga előtt.**

**A Bug — szakaszon az ellenség ma éjjel kiűrtette a krilowi hídfőt. A Bug és a Visztula között az oroszokat tegnap újból kivertük állásaikból.**

## MEGHIVÓ.

Miután a sátorajauhelyi kir. törvényszék a Varanói Takarékpénztár mint Részvénytársulatnak az 1915. évi április hó 26-án megtartott rendes közgyűlésén hozott határozatát 165/915. szám alatti végzéssel hivatalból azon indokból semmisítette meg, mert a közgyűlés összehívása a Felsőmagyarországi Hirlap-ban csakis folyó évi április 23-án s az alapszabályok 9. §-nak rendelkezése ellenére nem megtartása előtt 14 nappal előbb tétetett közbe.

### A Varanói Takarékpénztár mint Részvénytársulat

t. részvényesei

a folyó évi július hó 26. napján délután 3 órakor az intézet helyiségében tartandó

## 39. rendes közgyűlésre

az alapszabályok 9. §-ára való hivatkozással tisztelettel újból meghívotnak. \*)

### T á r g y a k:

1. Az igazgatóság jelentése az 1914. üz. évéről s indítvány a jóvedelem mikénti felosztása iránt.
  2. A felügyelő bizottság jelentése s ennek alapján a felmentvény megadása.
  3. Egy választmányi tag választása.
  4. Az intézet 30 évi fenállásának ideje lejártával, az alapszabályok 71. §. értelmében további meghosszabbítása fűtött határozathozatal.
  5. Netáni indítványok tárgyaása.
- Varanó, 1915. június hó 30. án.

### Az igazgatóság.

\*) Az alapszabályok 9. §-a értelmében minden részvényes köteles szavazati jogát, ha azt az igazoló bizottság kívánja, részvényeinek felmutatásával igazolni, ellenosorban a szavazati jegy ki nem adatik.